Poświęcenie Krzyża na Cmentarzu Ewangelickim w Koźminie Wlkp.

Czcigodny księże Prałacie.                                                                                                                        Czcigodny  księże dziekanie i księża koźmińskich parafii.                                                                       Czcigodny księże rektorze Wyższego Seminarium Duchownego w Kaliszu.                                             Szanowny Panie burmistrzu Koźmina Wielkopolskiego.                                                           Szanowna Pani przewodnicząca Kręgu Przyjaźni Bellheim – Koźmin Wlkp.  
Drodzy przedstawiciele Rady Gminy, parafii Katolickiej i Ewangelickiej w Bellheim.                                              Drodzy Przyjaciele z Bellheim.                                                                                                                 Mieszkańcy Koźmina Wlkp.
Na cmentarzu spotykamy się zazwyczaj, kiedy odchodzi od Nas ktoś bliski naszemu sercu lub znajomy. Przychodzimy tu, również często by w ciszy i zadumie wspomnieć i pomodlić się za dusze zmarłych.                                                                                                                                                                           Dzisiaj spotkanie na tym starym ewangelickim cmentarzu ma inny charakter. Poprzedziła to spotkanie, idea Pani Irmy Geiβert , Przewodniczącej „Kręgu Przyjaźni Bellheim - Koźmin Wlkp.” by na uporządkowanym przez miasto cmentarzu, postawić Krzyż – symbol chrześcijańskiej wiary, męki i zwycięstwa dobra nad złem. Symbol odkupienia całej ludzkości i powszechnego pojednania z Bogiem, znaku, który czyni każdy chrześcijanin zaczynając i kończąc modlitwę każdego dnia.                                         W ten majowy dzień 2009 roku zebrani tu pod nowo postawionym Krzyżem, wracamy do przeszłości. Do czasów, kiedy na tej ziemi w tym mieście obok siebie mogli, żyć, mieszkać i pracować ludzie narodowości polskiej i  niemieckiej.                                          Wracamy myślami do tego co było przyczyną, że życie ludzi żyjących ze sobą                           w dobrych stosunkach stało się nagle dla jednych piekłem. Postawiony Krzyż przywołuje pamięć o tych wszystkich, którzy zginęli w zgiełku wojny, zamęczonych w różnych obozach koncentracyjnych, tych których przykryły ruiny zbombardowanych domów, którzy umarli z głodu i zimna. Mężczyzn  i kobiet. Starych i młodych. Niemców i Polaków. Katolików i protestantów. Wszystkich, którzy cierpieli, którzy złożyli ofiarę swojego życia na ołtarzu potwornej  wojny, aby swoją śmiercią dać świadectwo następnym pokoleniom, że kłamstwo jakie by ono nie było małe czy duże, zwykłe czy ubrane w polityczny garniturek, zawsze prowadzi do wojny, nienawiści i przemocy między narodami.  Dlatego po imieniu nazywamy, tortury, wszelkie formy ucisku człowieka przez człowieka, przez państwa, jednego narodu przez drugi naród. Mówię o tym nie po to aby piętnować jednostki i narody, lecz po to by ten głos przyczynił się do zmiany postępowania i myślenia polityków. Mówmy więc głośno o tym by dać szansę na trwały pokój  Europie i Światu.                                                                                                                          W Koźminie Wlkp. i w Bellheim, poprzez ludzi zrzeszonych w Stowarzyszeniach czynimy to już od wielu lat, bo wiemy co znaczy prawda i odpowiedzialność za pokojowe współistnienie narodów. Za nami długa droga, 28 lat budowania przyjaźni                i dobrej współpracy. Dziś mieszkańcy naszych miast są razem w Zjednoczonej Europie i wspólnie mogą myśleć o przyszłości. Nasza przyjaźń, współpraca i jej efekty, mogą być wzorem dla innych Stowarzyszeń i Miast w Niemczech i w Polsce.                                                     Opatrzność sprawiła, że naród Niemiecki i naród Polski, żyje obok siebie od bardzo dawnych czasów. Kultury naszych narodów wyrosły z tego samego źródła łacińskiego  chrześcijaństwa. To Niemcy i Polacy współtworzą od ponad tysiąca lat, mimo trudnej historii wielkie dziedzictwo europejskie i wspólnie odpowiedzialni są za zachowanie    i rozwój tego dziedzictwa. Szlachetni i mądrzy ludzie obydwu naszych krajów od dziesiątków lat podejmują skuteczne działania zmierzające do pojednania, do przezwyciężenia wszystkiego co Nas dzieliło w przeszłości. My zdajemy sobie z tego sprawę – że myślimy o przyszłości, lecz jesteśmy ukształtowani przeszłością.                 Dziś Krzyż ufundowany przez Stowarzyszenie „Krąg Przyjaźni Bellheim - Koźmin Wlkp.”, niech stanie się wzorem do naśladowania przez inne miasta i gminy w Polsce by zadbać i uszanować miejsca pochówku zmarłych mieszkańców innych narodowości . To jest historia Polski i historia Europy, którą pisali nasi przodkowie. Trzeba oczyścić z trwającego przez przeszło 50 lat totalitaryzmu fałszywą, zakłamaną historię Polski, uratować obiekty i dokumenty, które następnym pokoleniom pozwolą poznać prawdę o minionych trudnych czasach. Mieszkańcy Koźmina Wielkopolskiego doświadczeni przeszłością, znają wartość pokoju. Wiemy, że przyjaźń między wolnymi i demokratycznymi narodami, między społecznościami i zwykłymi ludźmi jest najtrwalszym fundamentem pokoju.                                                                                                                                                            W imieniu Stowarzyszenia „Z pomocy zrodziła się przyjaźń Koźmin Wlkp. – Bellheim”, pragnę serdecznie podziękować wszystkim członkom Kręgu Przyjaźni               w Bellheim, za poniesiony trud wzniesienia Krzyża. Zrobiliście ten wspaniały prezent dla pochowanych tu waszych ziomków, choć nie związanych z Waszymi ojczystymi stronami, to piękne i zarazem szlachetne posunięcie wskazuje, że jesteście ludźmi wielkiego serca, że jesteście ludźmi na których może liczyć Zjednoczona Europa. Przyjaźń i współpraca z Wami jest dla Nas zaszczytem.
Dziękuję bardzo!
Ich danke Euch, Liebe Freunde!
Bolesław Kasprzak
Prezes Stowarzyszenia                                                                                                                                                             „Z pomocy zrodziła się przyjaźń Koźmin Wlkp. – Bellheim”
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